

省政府新闻办发布会

公安机关护航经济社会高质量发展

本报讯 6月5日上午,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍近年来山西公安机关维护社会稳定、打击违法犯罪、护航高质量发展的有关情况,并回答记者提问。

维护社会稳定

“目前,我省已建成‘智慧安防小区’近4000个,组建平安类社会组织3000余个,整体防控能力不断提升。”省公安厅党委委员、政治部主任、新闻发言人张云鹏介绍,近年来,全省公安机关严密防控社会风险,扎实推进立体化社会治安防控体系建设,深入实施主动警务、预防警务、持续深化公共安全治理,为全省经济社会发展营造了安全稳定的社会环境。

积极推动公共安全治理模式向事前预防转型,推进打击整治枪爆违法犯罪专项行动,近年来未发生涉枪涉爆重大案件。狠抓校园安全整体防控,持续深化“护校安园”专项工作,近年来未发生校园安全恶性案件。

持续加强交通事故预防“减量控大”工作,开展道路

交通风险隐患排查整治,加强农村道路交通安全治理和风险分级分类管理,努力保障人民群众出行环境更加安全畅通。

守护人民幸福

全省公安机关把打击重点对准群众反映强烈的突出违法犯罪,深入推进以扫黑除恶、治电诈、打盗窃、禁毒品、护民生为重点的系列专项行动,全省刑事案件数持续下降,社会治安形势持续平稳向好。

常态化推进扫黑除恶专项斗争,打掉一大批涉黑涉恶犯罪团伙。深入打击盗抢骗、黄赌毒等违法犯罪,侦破各类刑事案件8.7万余起。

扎实开展“我为群众办实事”系列活动,省公安厅推出4批45项惠民、暖民心、顺民意的民生实事举措。中高考身份证制发“绿色通道”开通以来,累计办理证件260万余张;推出户口迁移“跨省通办”“一站式办理”等便民举措,为近5万人解决了户籍迁移业务“多地跑”的难题;居民身份证“异地办”实施以来,为群众异地办理身

份证61万余张;深化道路交通事故重伤员“预担保、快抢救、后付费”无差别急救“绿色通道”机制,累计救助1.83万人次,切实解决了群众急难愁盼问题。

护航经济发展

紧紧围绕保障高质量发展这个首要任务,全省公安机关持续向经济金融、生态环境、自然资源、食品药品、知识产权等领域犯罪发起凌厉攻势,侦办各类经济犯罪案件1万余起,挽回直接经济损失116亿余元;侦破食药环知及野生动植物资源领域犯罪案件6000余起。

持续深化公安行政管理服务改革,完成10项公安涉企经营许可事项“证照分离”改革,全面实施行政许可事项清单化管理。扎实开展联合企服专项行动,帮助企业化解纠纷1312起、解决难题1711个。

创优法治化营商环境,推动各类案件“集中办”“一站办”,形成执法全要素、全过程、闭环式监督管理格局,让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。

严打电信网络诈骗犯罪

全省单月立案数连续9个月下降

本报讯 6月5日举行的省政府新闻办新闻发布会上,通报了我省严打电信网络诈骗犯罪成效。去年,全省各级公安机关对电信网络诈骗犯罪持续深化专项打击,共破获电信网络诈骗案件1.7万余起,单月立案数连续9个月下降,被骗损失金额下降22.69%,电信网络诈骗犯罪高发态势得到有效遏制。

我省公安机关始终保持对电信网络诈骗犯罪活动的严打高压态势,常态化开展打击电信网络诈骗及关联违法犯罪专项行动。坚持境外打金主、境内断生态,打击处理了一批涉“两卡”、偷渡、引流、洗钱、架设GOIP等“黑灰产”的犯罪嫌疑人,电信网络诈骗案件的破案数、抓人数、追赃挽损数逐年上升。去年,破案数同比上升4.72%,抓获犯罪嫌疑人同比上升13.52%。

减少群众被骗损失的最佳方式,就是织严织密防控网络,最大限度防范电信网络诈骗案件发生。全省公安

机关坚持在预警劝阻和技术反制上下功夫,去年累计处置预警指令730万余条,见面劝阻30万余人次;会同相关部门处置涉诈网址域名800万余个,关停拦截了一批涉诈高风险电话。

会同相关部门开展涉案银行账户集中整治行动,健全完善涉案电话停机机制,推进“断卡”行动,严厉打击非法买卖电话卡、银行卡等违法犯罪活动,进一步封堵监管漏洞,坚决铲除涉诈犯罪滋生土壤。

我省公安机关持续加大反诈宣传力度,不断增强群众“免疫力”。去年,会同各大运营商向本网所有手机用户推送反诈宣传教育短信(闪信)9.5亿条;根据不同时间节点,针对学生、老年人、财会人员等群体开展精准反诈宣传,会同省教育厅针对学生群体开展“工具人”的情况开展警示教育,取得了良好的宣传警示教育效果。

(本栏稿件由 李俊华 采写)

本报讯 6月8日是“文化和自然遗产日”。省文旅厅5日发布消息,我省以“保护传承非遗,赓续历史文脉,谱写时代华章”为主题,将推出百余项活动,通过展览、展演和讲座等方式,展示我省非遗保护成果,宣传非遗保护理念,普及非遗相关知识,提升全社会关注非遗、传承非遗意识。

“文化和自然遗产日”全省相关活动将从6月7日持续到7月中旬。山西省文化和旅游厅将发布全省非遗保护实践典型案例、非遗工坊典型案例和非遗与旅游深度融合典型案例。“非遗说·大咖分享会”邀请学者解读生活美学视野下的非物质文化遗产,随后的两个月里,专家学者、国家级非遗代表性传承人等陆续登场,带来10场有深度、有温度的“大咖分享会”。为期一个月的非遗特展、非遗市集和非遗手作小课堂等活动,也将与公众见面,让大家多维度了解非遗,多角度关注非遗。

太原、晋中和吕梁市将分别举办晋中国家级文化生态保护区展览、展示活动。其中,太原将举办阳曲杨氏太极拳进社区和非遗产品线上展销活动,清徐县清源水城非遗项目展演展销活动、晋源非遗进景区系列活动等。

山西五千年文明史上下延续,非物质文化遗产丰厚多彩、蕴藏丰富,是中华文明多元一体、薪火相传的生动见证,是山西人民优秀传统文化的活态展示。近年来,我省非遗保护不断取得新成效,保护传承制度逐步健全、体系不断完善、能力显著提升,保护条件更加充分,创新创造不断加强。山西现有国家级非遗代表性项目182个,国家级非遗代表性传承人149人。(陈辛华)

推出活动百余项 保护传承非遗

我省中职学校试点 开办综合高中班

本报讯 6月4日省教育厅发布消息,我省决定依托办学效益良好的中等职业学校开展综合高中班试点工作,建立多样化人才培养机制,让初中毕业生拥有更多自主选择升学的机会,满足人民群众多样化的教育需求。

按照工作要求,从2024年至2025年,各市要根据本地高中阶段教育综合发展水平和产业发展需求,在全省试点政策框架内组织开展试点工作。试点学校由办学条件达标的市属公办职业中学或县(市、区)属公办中职学校承担。试点中职学校应能基本满足普通高中学生选课走班所需的各项办学条件。每市试点中职学校原则上不超过5所,每县(市、区)不超过1所。每所试点中职学校每年试点班一般为3至4轨,招生对象为参加当年中考的本市初中毕业生。

试点班招生计划实行单列,与普通高中同步填报志愿、同步录取。试点班招生区域与市、县(市、区)所属同级公办普通高中一致。试点班新生入学后全部注册为试点中职学校普通高中学籍,执行普通高中学籍管理各项规定,学习期满且普通高中学业水平考试合格的,颁发试点中职学校《普通高级中学毕业证书》。试点班学生可根据学习意愿自愿提出转换中职专业学习申请,学生学期满且通过相关课程考核的,颁发试点中职学校《中等职业学校毕业证书》。(张晓丽)

海关高效服务 助力核桃出口

本报讯 “感谢晋阳海关及时讲解国际市场核桃进口的检验检疫要求,提供便捷高效的通关服务,如今我们对开拓国际市场更有信心了。”6月5日,我省一家企业的经理曹慧电话致谢晋阳海关。由于海关部门助力,该企业货值4780美元的核桃日前顺利出口蒙古国。今年以来,晋阳海关已帮助辖区企业出口核桃及核桃仁制品1.7万余吨、货值5400余万美元。

为助力该企业核桃产品走向世界,太原海关所属晋阳海关积极开展“关长送政策上门”,为企业讲解备案注册、出口通关流程、海关监管等相关政策,指导企业完成线上产地申报作业,优化业务流程,压缩出口食品生产企业备案时间,符合要求的当场办结,不符合要求的跟进指导整改。截至目前,在晋阳海关备案的出口核桃生产企业已达23家。(李静)

关于龙城新苑EFG区新选聘物业服务企业相关事宜的公告

由太原市龙城南部置业有限公司开发建设的龙城新苑EFG区(太原市民政公园棚户区改造安置住房项目)公开选聘新的物业服务企业公告如下:

一、项目基本情况
小区名称:龙城新苑EFG区
小区地址:民康街5号、7号,王家峰街北一巷1号
小区范围:
E区:东至东环高速路;南至民康街;西至东中环路;北至南沙河沿岸
F区:东至经园路;南至民康街;西至王家峰北一巷;北至南沙河沿岸
G区:东至王家峰北一巷;南至王家峰北街;西至东中环路;北至南沙河沿岸

二、公告说明
龙投集团公司为提升服务质量,提高效率,规范管理,提升品牌形象和项目品质,让广大业主享受更为优质的物业服务,同时打造标杆小区项目,将已到期物业服务项目进行公开选聘。原《前期物业服务合同》自新物业服务企业中标之日起解除,自解除之日起,原合同中约定的双方权利义务终止,同时双方互不承担任何因合同解除而产生的违约责任。



6月5日上午,市民在府东街小游园享受雨后惬意时光。
邓寅明 摄

中小微完成股改 最高奖励50万元

本报讯 6月4日省民营经济发展局发布消息,对2023年度全省完成规范化股份制改造的中小微企业进行奖励。其中,对民营中小微企业给予一次性奖励50万元,对国有及国有控股中小微企业给予一次性奖励30万元。

中小微企业进行规范化股份制改造,有利于提升企业管理水平。奖励范围为:“四上”企业(规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发零售业住宿餐饮业、规模以上服务业)控股的中小微企业,省级“专精特新”企业、“农业企

业+电商+基地”类企业。同时,须是在我省境内注册登记并生产经营,具有独立企业法人资格的中小微企业;企业生产经营或业务开展情况良好,具有较高的盈利能力;股改时企业存续期满3个完整会计年度;企业已按相关要求进入山西省上市挂牌后备企业资源库等。

符合条件者,可向注册地的县级民营经济主管部门提出申请,经实地考察和初审后,会被推荐至市级部门。各市于7月5日前上报给省级部门。(李静)

“小点子”为职工安全“加码”

本报讯 “到5月底为止,今年我们已经收到585条职工的好点子,为工作的安全高效起到了很大的推动作用。”6月4日,太钢尖山铁矿选矿部磨选作业区工作人员刘斌高兴地介绍,企业通过开展合理化建议收集,让各个岗位员工积极参与到安全生产管理中。

“这个小平台真好,高度正合适,人踩上去就轻松地将同步机接线室入口竖爬梯的锁具打开了,顿时感觉接线检查维护工作劳动强度减轻了一半……”太钢尖山铁矿选矿部磨选作业区电工老谭乐呵呵地指着新系列零米刚制作的Z30、Z45同步机接线室入口小平台和同事说。

聚焦 安全生产

施工难度最大控制性工程 集大原高铁恒山隧道贯通

本报讯 6月4日17时48分,随着一声炮响,集宁经大同至原平高速铁路施工难度最大的控制性工程——恒山隧道胜利贯通,给后续铺轨等施工作业打通了最后瓶颈,为线路年底具备通车条件奠定重要基础。

集宁经大同至原平高速铁路(集大原高铁)北接内蒙古自治区乌兰察布市,途经山西大同市、朔州市、忻州市,并入大西高铁,与张大、郑太及在建的雄忻高铁连接,是我国“八纵八横”高铁网呼南通道的重要组成部分,全线新建线路约270.808公里,其中山西段约197.134公里,线路设计时速250公里。恒山隧道位于山西省朔州、忻州两市交界处,全长14.76公里,为单洞双线隧道。

中铁隧道局恒山隧道项目总工程师王峰介绍说,针对复杂多变的地质环境,参建人员通过超前钻探、加深炮孔等手段,提前探明围岩状况,及时调整开挖参数和支护参数。施工中采取周边注浆、帷幕注浆、径向注浆、增设临时横撑等措施,改善原有地质,最大限度降低施工风险,克服了上百次塌方和频繁涌水等困难,确保了隧道安全贯通。(齐向真、孙任驰)

汾西重工五月签下 超2000万元合同

本报讯 6月4日,中国船舶汾西重工普利气体公司发布消息,该企业5月单月中标新签合同金额超2000万元。正值“大干二季度、保障全年生产经营任务目标”的关键阶段,该合同不仅为全体职工的日常工作增添了干劲,更为普利气体完成全年生产经营任务目标增添了“助推剂”。

山西普利气体科技有限公司隶属于中国船舶集团有限公司山西汾西重工有限责任公司,位于山西综改示范区太原唐槐产业园,是我国机械行业大型骨干企业。此次成功中标浙江美洲豹、甘肃靖煤、陕西金辉利昌机电、山西汾西矿业、河南三门峡煤业等公司采购合同,在行业竞争激烈的环境下,中标来之不易。(孙耀星)

(上接第1版)

报道称,太原坚持以真金白银的投入倾心引才,打造2816套拎包入住的高标准人才公寓,为每位博士提供53万元人才补贴,全力保障人才在晋安心、安心、安业。

“2024年青年博士太原行”活动期间,青年博士结合自己的兴趣和专长,深入高校院所、“1233”重点产业链代表企业开展调研。“山西适业就业、创业吗?我的锦波生物之行拉直了问号。”长春中医药大学博士车思梓对锦波生物自主研发且处于领先水平的重组Ⅲ型人源胶原蛋白印象深刻,“锦波生物追求创新及高质量发展的态度和理念,为学术发展和人才就业创造了良好的氛围。”“我是第一次到焦化企业参观,没想到这么干净。”“太原褪去‘煤炭印象’,在产业转型方面坚决有力。”不少青年博士表示,此行打破了对太原的“自我想象”,沉浸式感受到太原转型发展的脉搏。

青年博士与用人单位都期盼双选会成为彼此的“月老”。早在一个月前,活动工作专班就启动了岗位征集工作,用人单位包括山西省属企事业单位、太原市属企事业单位以及央企、中央驻晋单位和大同、长治、运城、晋中等地的用人单位。双选会当天,与用人单位签约的青年博士有163名。(李晓华)